

Тоншаевский Колхозник

Орган Тоншаевского РК ВКП (б) и Райсовета депутатов трудящихся | Год издания IX | № 60 | 7 ноября 1943 г.

Под знаменем Ленина,
под водительством Сталина
— вперед за полный разгром
немецких оккупантов и
изгнание их из пределов
нашей родины!

(Из Октябрьских призывов ЦК ВКП (б) 1943 года)

Да здравствует 26-я годовщина Великой Октябрьской Социалистической Революции, свергнувшей власть империалистов в нашей стране и провозгласившей мир между народами всего мира!

Великая годовщина

Третий раз народы Советского Союза встречают годовщину Великой Октябрьской социалистической революции в СССР в обстановке ожесточенной борьбы с немецко-фашистскими захватчиками. Третий год советский народ ведет героическую борьбу против подлого и коварного врага, поставившего своей целью порабощение нашей Родины, уничтожение ее государственной и национальной независимости, истребление миллионов советских людей.

Война явилась суровой проверкой силы и прочности советского строя, проверкой, которую Советский Союз выдержал с честью. Благодаря советскому строю, благодаря руководству большевистской партии, наша Родина устояла перед бешеным натиском германской военной машины, организовала могучее наступление на фронтах Отечественной войны, заложила прочный фундамент победы над врагом.

Товарищ Сталин учит советский народ закреплять достигнутые успехи, добивать зарвавшегося врага. Наша главная задача — помогать Красной Армии в освобождении родной земли. Выполнение этой задачи требует проведения беспощадной борьбы против бесиечности, зазнайства, требует огромной мобилизации всех сил народа.

Колхозники вашего района, стремясь лучше осуществить эти задачи в текущем году, проделали немалую работу. К 25 октября район выполнил план хлебозаставки на 100 проц, картофельзаставки на 7 ноября по сырому выполнены на 107 проц, и по сухому на 44,4 проц. По сдаче и переработке льнопродукции обкомом ВКП(б) наш район занесен в число передовых.

Сельскохозяйственные работы в основном закончены полностью. Передовые колхозы района

проявляют заботу об урожае 1944 г. — своевременно и высококачественно засевают семена яровых культур. К таким можно отнести большинство колхозов Ломовского, Тоншаевского и Кувербского сельсоветов. Передовой краснознаменный сельсовет по животноводству Ломовский ведет борьбу за повышение количественное и качественное состояние скота.

Лучшие патриоты нашего района собрали большое количество теплых вещей и подарков для доблестных бойцов Красной Армии. В два дня проведена по району подписка на денежно-вещевую помощь.

Достигнутые успехи в сельском хозяйстве по району не должны нас успокаивать. Успехи на фронтах нашей героической Красной Армии требуют лавать стране во все возрастающем количестве продукты питания, и мы должны их дать.

Итоги летней кампании Красной Армии

(С 5 июля по 5 ноября 1943 года)

Красная Армия, в результате напряженных четырехмесячных боев, успешно выполнила оперативный стратегический план Верховного Главнокомандования. Задача, поставленная перед вооруженными силами Советского Союза — изгнать в течение лета и осени вражеские войска за линию Смоленска, реки Сож, среднего и нижнего течения Днепра, а также ликвидировать Кубанский плацдарм немцев — полностью осуществлена.

Летняя кампания 1943 года, как известно, началась 5 июля решающим, по заявлению гитлеровского командования, наступлением немецко-фашистских войск на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях. Противник ставил перед собой задачу окружить и уничтожить советские войска, расположенные в Курском выступе, выйти в глубокие тылы Красной Армии и решить исход войны в свою пользу.

Итоги летних боев показали, что этот новый стратегический план немцев, построенный без реального учета соотношения сил, оказался от начала до конца авантюристическим и позорно провалился. Красная Армия в упорных оборонительных боях измотала и обескровила главные силы немецко-фашистской армии, начавших 5 июля наступление. Немцы понесли огромные потери, но не добились успеха.

Разгромив наступавшие на Курск немецко-фашистские войска, Красная Армия, по приказу Ставки Верховного Главнокомандования, 12 июля сама перешла в решительное наступление, прорвала сильно укрепленную оборону немцев и после пятидневных ожесточенных боев 5 августа, — ровно через месяц после начала наступления немецких войск, — овладела городами Орел и Белгород.

Таким образом, самый мощный и опасный для нашей страны Орловский укрепленный стратегический плацдарм врага, который гитлеровское командование рассчитывало использовать как трамплин для наступления на Москву, был ликвидирован.

Вторым важнейшим укрепленным плацдармом немецкой армии являлся район Белгорода и Харькова.

Немцы сосредоточили в этом районе свою основную танковую группировку, в том числе отборные танковые дивизии „СС“, создали крупные склады вооружения и боеприпасов и

соорудили мощные укрепленные линии обороны.

Начав наступление на Харьковском направлении, наши войска прорвали оборону противника и, сломив его упорное сопротивление, 23 августа штурмом овладели городом Харьков. Тем самым Белгородско-Харьковский плацдарм немцев был успешно ликвидирован.

Ликвидация Орловского и Белгородско-Харьковского плацдармов противника явилась крупнейшей операцией наших войск после разгрома немцев под Сталинградом. Победы Красной Армии в районе Орла и Харькова создали прочную основу для дальнейшего развития наступления наших войск и осуществления плана Верховного Главнокомандования по освобождению Донбасса и всей левобережной Украины.

Третьим важнейшим укрепленным плацдармом немцев являлась восточная часть Донбасса с основным рубежом обороны по линии реки Северный Донец и реки Миус.

По приказу Верховного Главнокомандования наши южные армии перешли в наступление, форсировали реки Миус и Северный Донец, прорвали оборону немцев и одержали крупную победу над немецкими захватчиками в Донецком бассейне. В течение шести дней стремительного наступления наших войск был освобожден весь Донбасс — важнейший угольный и промышленный район страны.

Развивая успешное наступление, наши войска быстро загнали немцев на запад, освободили почти все побережье Азовского моря и вышли в Мелитополь и Запорожье — сильным укрепленным районом на подступах к Крыму, и низовьям Днепра.

Потерпев тяжелые поражения под Орлом, Белгородом, Харьковом и в Донбассе, немецкое командование предприняло отчаянную попытку остановить наступление советских войск на рубеже реки Десны, превращенном на всем ее протяжении в мощную линию современной обороны, укрепляющуюся в течение двух лет и считающуюся немцами непреодолимой. Наши войска решительными действиями в трудных условиях форсировали Десну и взломали эту линию немецкой обороны.

В то время, как наши войска южнее Брянска гнали немцев на запад, был также нанесен

Передовики социалистического соревнования

120,6 проц. годового плана

Рабочие Майской химартели неплохо поработали в этом военном году. На 1 ноября годовой план выпуска валовой продукции выполнен на 120,6 проц, в том числе по выпуску ширпотреба на 155,8 проц.

Эти достижения стали возможны благодаря стахановской работе большинства рабочих, благодаря широко развернутому социалистическому соревнованию.

Лобастов Павел Петрович, несмотря на свои 60 лет, ежедневно дает 150—170 проц нормы. Рыжков В. М., бригадир спирто-перошного завода, выполняет нормы на 184 проц. Хорошо работают в гончарном производстве жемчужники Майорова А. А. выполняет за

дание на 148 проц, Втюрина В. И. — на 164 проц., Втюрин В. Г. — на 176 проц, колесник Мальцев М. Ф. выполняет нормы на 176 проц. Двухсотчинниками являются Коврижных И. А., лапотник Ульданов Рамазан и др.

В 1943 году освоены новые производства по выработке товаров ширпотреба — гончарное, грабельное, лопатки для точил, кос, мазь колесная, рубель, решета, колеса, телеги!

Желание оказать как можно лучшую помощь фронту поднимает производительность труда и до конца производственного года, наш завод даст дополнительно необходимую продукцию стране.

Втюрин,

Выполнены госпоставки

Умело ведя колхозное хозяйство, председатель колхоза „Планета“ Ломовского сельсовета, т. Втюрин добился того, что колхоз пришел к 26-ой годовщине Октября с хорошими результатами. Полностью засеяны семена, поднята зябь на 93 проц. Фермы укрупнены,

помещения для скота отремонтированы и выстроены новые овчарники. Государственные поставки колхозом выполнены по всем видам. Поставлен на откорм бычков для сдачи мясоставок в счет 1944 года.

Вершинин

Учитывая потребности фронта и тыла в продуктах питания, колхозы Судаковского сельсовета к Великому празднику

Октября полностью выполнили планы по сдаче государству жатв отноводческих продуктов.

Ярков

В ответ на награду

За хорошую работу по уходу за конем меня Наркомзем СССР наградили значком „Отличник сельского хозяйства“. Я глубоко тронут этой наградой и буду работать еще лучше, стараться передать опыт своей работы другим конюхам.

Конюхом я работаю с начала войны. За это время в работе был перерыв 4 месяца — был взят в ряды Красной Армии, но по состоянию здоровья вернули обратно. По возвращении из Армии я снова стал работать конюхом. В моем ведении 13 лошадей. Книи все средней упитанности. Фурж получаю одинаковый с другими конюхами, но мои кони выглядят лучше — это любой посторонний скажет. А все дело только в том, что у меня весь фурж идет в корм скоту, а не заминается под ноги. Во время даю корм, ноило, содержа в чистоте.

Дальнейшей своей работой постараюсь оправдать награду.

Л. М. Роженцов

Колхоз „Путь к социализму“ Гусельниковского сельсовета.

Обязательства выполнил

Колхоз „Прометей“, Тоншаевского сельсовета свое обязательство в предоктябрьском социалистическом соревновании по сдаче льнопродукции выполнил, сдав на 6 ноября льнопродукцию на 105 проц. плану.

Шахов

Онончание на 2-й стр.

Итоги летней кампании Красной Армии

(С 5 июля по 5 ноября 1943 года)

удар по вражеским войскам на Смоленском и Рославльском направлениях. Взломав сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу врага, наши войска форсировали Днепр в его верхнем течении, овладели междуречьем Западной Двины и Днестра — так называемыми Смоленскими воротами, и освободили город Смоленск — важнейший стратегический узел обороны немцев на Западном направлении.

Решительными действиями наших войск на Кубани было сломлено также сопротивление противника в районе Новороссийска, в низовьях реки Кубани и на Таманском полуострове. Тем самым был ликвидирован оперативно важный плацдарм немцев на Кубани, который обеспечивал им оборону Крыма и возможность наступательных действий в сторону Кавказа.

Потерпев тяжелые поражения в предыдущих боях, немцы пытались во что бы то ни стало остановить наступающие советские войска на Днепре. Немецкое командование стянуло основные силы своей армии на защиту мощной полосы обороны по Днепру и реке Молочная, рассчитывая прочно обосноваться на этом выгодном для обороны рубеже. Но и эти расчеты немцев провалились. Красная Армия форсировала крупнейшую водную преграду — Днепр, взломала мощные долговременные оборонительные сооружения противника и создала на правом берегу Днепра ряд стратегически важных плацдармов. Развивая наступление, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелое поражение в излучине Днепра и освободила Днепропетровск и Днепродзержинск — важнейшие промышленные центры Юга нашей страны и железнодорожный узел Пятихатки. Вместе с тем, наши войска прорвали мощную оборонительную полосу немцев на рубеже реки Молочная, которая по своему инженерному оборудованию противостанковыми препятствиями, плотности насыщения пехотой, артиллерией и танками была еще более сильной, чем оборона немцев на реке Миус. Таким образом, наши войска взломали всю оборону противника от Запорожья до Азовского моря и вышли к нижнему течению Днепра, отрезав с суши войска противника к Крыму.

В результате этих умело осуществленных по плану Верховного Главнокомандования операций Красная Армия освободила от противника огромную территорию, лишила немцев стратегически важных районов и коммуникаций. Враг на протяжении 1.200 километров — от устья реки Сож до Черного моря был отброшен за Днепр. Вся левобережная Украина была в короткий срок освобождена от немецких захватчиков.

В ходе наступательных боев наши войска форсировали четыре серьезных водных преграды — Северный Донец, Десну, Сож и Днепр, проявив при этом высшую маневренность и военное мастерство.

Таким образом, менее чем за четыре месяца наступления на советско-германском фронте Красная Армия возвратила Родине огромную территорию в 350.000 кв. километров, имеющую важнейшее экономическое и военно-стратегическое значение. Полностью очищены от немецко-фашистских захватчиков Краснодарский край, Ростовская, Ворошиловградская, Сталинская, Харьковская, Полтавская, Сумская, Черниговская, Курская, Орловская и Смоленская области. Освобождена значительная часть Запорожской, Днепропетровской и Киевской областей. Началось изгнание немцев из Белоруссии. Веда наступление на фронте в 2.000 километров, Красная Армия продвинулась на запад от 300 до 450 километров и освободила более 38.000 населенных пунктов, из них 162 города. Вызволена из фашистской неволи миллионы советских людей.

Освобождение Донбасса, Харькова, Орла, Таганрога, Брянска, Смоленска, Днепропетровска, Днепродзержинска, Запорожья и других крупных промышленных центров значительно увеличило экономические ресурсы Советского Союза и еще более усиливает могущество Красной Армии. Очистив от немецко-фашистских захватчиков громадную территорию между Северным Донцом и Днепром, Красная Армия вернула Родине богатейшую житницу, один из плодороднейших сельскохозяйственных районов страны. С потерей этого обширного хлебного края гитлеровцы лишились крупной продовольственной базы, за которую они так неистово цеплялись.

Красная Армия освободила от врага крупные железнодорожные узлы: Смоленск, Рославль, Невель, Брянск Кричев, Унеча, Орел, хутор Михайловский, Ворожба, Конотоп, Бахмач, Нежин, Харьков, Полтава, Сумы, Ромодан, Гребенка, Дебальцево, Ясиноватая, Никитовка, Павлоград, Красноград, Лозовая, Красноармейское, Волноваха, Сивельниково, Пятихатка, Днепропетровск, Запорожье и др. Тем самым в руках советских войск оказались важнейшие железнодорожные магистрали: Москва — Смоленск, Москва — Орел — Курск — Белгород — Харьков — Ростов, Харьков — Сталинград — Мариуполь, Москва — Брянск — Ново-Белица, Курск — Ворожба — Дарница, Орел — Брянск — Рославль — Смоленск, Харьков — Красноград — Днепропетровск, Сухиничи — Брянск — Ворожба, Вязьма — Брянск — Конотоп, Кричев — Унеча — Ворожба — Сумы — Харьков, Бахмач — Ромодан — Полтава, Ново-Белица — Нежин — Гребенка — Золотоноша, Харьков — Полтава — Кременчуг, Харьков — Полтава — Ромодан — Дарница, Сталинград — Волноваха — Полосы — Запорожье — Млигополь — Геническ, Днепропетровск, Пятихатка и другие.

Таким образом, Красная Армия отвоевала важнейшие железнодорожные магистрали, связывающие центр нашей страны с Югом, и тем самым серьезно улучшила условия маневра войск, изменив оперативно тактические возможности дальнейшей борьбы в свою пользу. В то же время с потерей этих важных стратегических коммуникаций немецкая армия в значительной степени лишилась благоприятных условий для маневра войск и ее оперативно-тактические возможности ухудшились.

За время наступления наши войска освободили от захватчиков морские порты — Анапа, Тамань, Таганрог, Мариуполь, Осипенко (Бердяск) и важнейший порт и вторую военно-морскую базу Черноморского флота — Новороссийск.

С 5 июля по 5 ноября 1943 года Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелые потери в людях и технике. За этот период наши войска разбили 144 дивизии противника, из них танковых и моторизованных 28 дивизий. Все эти дивизии за время летней кампании неоднократно пополнялись живой силой и техникой. Противник потерял только убитыми до 900.000 солдат и офицеров. Взято в плен 98.000 немецких солдат и офицеров, из коих более половины ранены. Всего же за время летних боев противник потерял убитыми, ранеными и пленными более 2.700.000 солдат и офицеров. За этот период нашими войсками УНИЧТОЖЕНО: самолетов противника — 9.900, уничтожено и подбито танков — 15.400, из них «тигров» и «пантер» — 800, бронемашин — 290, уничтожено орудий разного калибра — 13.000, из них самоходных орудий «фердинанд» — 1.350, минометов около 13.000, пулеметов свыше 50.000, автомашин — 60.500, автоцистерн — 390, мотоциклов — 2.500, тракторов — 900, повозок с грузами — 13.000, железнодорожных вагонов более 4.000, паровозов более 300, разных складов более 2.000.

За это же время нашими войсками ЗАХВАЧЕНЫ следующие трофеи: самолетов — 289, танков — 2.300, из них «тигров» и «пантер» — 204, бронемашин — 190, орудий разного калибра — 6.800, в том числе самоходных типа «фердинанд» — 139, минометов — 6.180, пулеметов — 24.460, снарядов — 7.759.000, мин — 2.100.000, авиабомб — 300.000, противотанковых, противопехотных мин и фугасов — 1.500.000, винтовок и автоматов свыше 450.000, винтовочных патронов — 100.500.000, кабеля разного свыше 50.000 километров, автомашин — 15.482, паровозов — 414, вагонов — 13.210, повозок с грузами — 5.400, лошадей — 30.400, тракторов и тягачей — 873, складов с различным военным имуществом — 1.889, мотоциклов около 3.000, велосипедов — 16.685, радиостанций — 1.201.

Всего противник с 5 июля по 5 ноября 1943 года потерял: самолетов — 10.189, танков — 17.700, орудий — 19.800, пулеметов — 74.460, минометов — 19.180, автомашин — 75.982.

Координацию действий войск фронтов и помощь в руководстве боевыми операциями наших войск по общевойсковой части осуществляли представители Верховного Главнокомандования Маршал Василевский, Маршал Воронов, Маршал Жуков, Маршал Тимошенко, а по авиационной части — Маршал авиации Голованов и Новиков и генерал-полковники авиации Ворожейкин, Фалалеев, Худяков.

Совинформбюро

Краснознаменные сельсоветы

По полеводству

Тоншаевский сельсовет за успешное проведение сельхозработ в 1943 году получил переходящее Красное знамя района.

Много трудов положили колхозники, чтобы во-время справиться со всеми работами. И труды их не пропали даром. Колхозы Тоншаевского сельсовета вправе заявить, что они оказали существенную помощь фронту.

Весенний сев, уход за посевами, уборка урожая, осенний сев — все эти работы в результате соревнования проведены своевременно и с хорошим качеством. Выполнению государственных поставок уделено особое внимание. Колхозы сельсовета в числе первых в районе выполнили хлебопоставки, картофелепоставки. Пять колхозов выполнили план льнопоставок, в числе их «Красный Октябрь», «Вторая пятилетка», «Красновский», им. Ленина, «Пробуждение». План по льносеменам выполнили колхозы им. Молотова, им. Кирова.

За 1943 год колхозы сельсо-

вета засеяли 12 гектаров обороны и сдано зерна с них в фонд Главного Командования 12,5 тонн. Сданы в фонд обороны значительные денежные средства и 160 пар теплых носков и варежек. Кроме того, каждый традиционный праздник колхозники вместе со всеми трудящимися любовно собирают продовольственные посылки фронтовикам.

В подготовке к весеннему севу 1944 года колхозами проведена большая работа. Колхозы «Красный Октябрь», им. Ленина, «Вторая пятилетка», «Сталинский пахарь» и др. полностью засыпали семенные фонды зерном лучшего качества, вспахали под зябь посевные площади, вывезли часть навоза, обеспечили кормами скот, готовят инвентарь, сброу.

Колхозники и колхозницы сельсовета полны решимости и в будущем году работать так, чтобы переходящее Красное знамя удержат за сельсоветом.

В.К. Втюрин

По животноводству

В текущем году нашему Ломовскому сельсовету вручено переходящее Красное знамя РК ВКП(б) и исполкома райсовета за развитие животноводства по колхозам сельсовета. Эта почетная награда обязывает исполком сельсовета, руководителей колхозов и парторгаанизацию еще больше уделить внимания делу развития животноводства. В результате проводимой массово-разъяснительной работы среди колхозников и колхозниц, развернутого соревнования колхозы нашего сельсовета имеют в 26-ой годовщине Великой Октябрьской социалистической революции выполнение плана поголовья крупного рогатого скота 100 проц., по свиньям — 107 проц., по овцам — 112 проц. Передовые колхозы, как «Нива» имеет крупного рогатого скота 134 головы, план 125 голов, овец — 104 головы, план — 90, птицы — 268 голов, план 250, «Планета» крупного рогатого скота — 32 головы, план 30, свиней — 24 головы, план 15, овец — 42 головы, план — 35, птицы — 40 голов, план — 40.

Подготовлены и утеплены все скотные дворы. Отдельные колхозы «Планета», «Нива» и др. построили новые скотные дворы. Таким образом, весь скот в колхозах будет зимовать

в теплых и хорошо приспособленных помещениях. В достаточной степени свет обеспечен и кормами — полностью выполнен план по закладке силоса, ссыпан в достаточной степени фуражный картофель, полностью скот обеспечен грубыми кормами. Есть полная гарантия, что скот зимой будет находиться в хорошем состоянии.

Забывая о лучшем снабжении Красной Армии, наши колхозы выполнили государственные обязательства по продукции животноводства. Большинство колхозов приступили к мясозаготовкам в счет 1944 г.

Задача сельсовета, парторганизации и руководителей колхозов не успокаиваться на достигнутом, а развернуть работу в колхозах, особенно по поднятию продуктивности скота. В этой отрасли у нас предстоит преодолеть еще большую работу.

Успехи нашей героической Красной Армии на фронтах обязывают нас повести решительную борьбу за поднятие животноводства в колхозах по количеству поголовья скота и за поднятие его продуктивности. Выполнить эти задачи у нас имеются все возможности и мы их выполним.

А.Н. Евстропова

По финансам

Ложкинский сельсовет — председатель т. Втюрин в 3 квартале финансовый план выполнил на 128,3 проц. За хорошую работу по выполнению финансового плана 3 квартала сельсовет получил переходящее

Красное знамя района. В четвертом квартале сельсовет работает теми же темпами. На 5 ноября с.г. финансовый план по Ложкинскому сельсовету выполнен на 66,8 проц.

Гетманский

Наши шефы

В июне 1943 года колхозы и на призыв колхозников Судакского сельсовета взяли шефство над Ошмянским детским домом, эвакуированным из гор. Ленинграда.

Колхозы и колхозники выделили для детского дома: 7 голов крупного рогатого скота, 7 овец и 9 кг животного масла. Дружно откликнулись шефы

Сергачского района Горьковской области. Обсудив на колхозных собраниях это обращение, колхозы выделили: 45 пудов зерновых культур и 2 тонны картофеля и овощей.

В.Г. Маряхина

Директор д-дома

Отв. редактор **П.ВЕРШИВИНА**